



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2024年2月26日 星期一 甲辰年正月十七 今日四版
总第16157期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

新华社北京2月24日电 由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的12集特别节目《“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季),自2月17日在央视综合频道播出以来,受到观众的好评。

节目以创新手法生动解读习近平总书记一系列重要讲话、文章、谈话中所引用的古代典籍和经典名句,旨在推动宣传贯彻党的二十大精神,充分展现习近平总书记的丰厚学养,彰显习近平文化思想蕴含的伟大真理力量、实践力量,引导广大干部群众加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和理解。

中国石油大学(北京)马克思主义学院教师张紫竹说,第三季节目通过解读总书记引用的名句和典故生动诠释了“江山就是人民,人民就是江山”的内涵、新时代意义和实践路径,让思政课师生更直观地感悟厚植于总书记心底的那份深深的为民情怀。

“作为一名思政教师,我在今后的教学中,借鉴节目思路,充分挖掘优秀传统文化的生动案例,让学生们更坚

定地为中华民族伟大复兴贡献青春力量。”张紫竹说。

云南省丽江市玉龙纳西族自治县天红村村民和江龙说,节目中提到最多的就是“人民”。这几年,家乡变化非常大,日子越过越红火,从脱贫攻坚到乡村振兴,党和政府时刻都在为老百姓着想,时刻都关心关注着大家的生活。

中共北京市大兴区委办公室青年干部柯瑞星被节目中黄文秀的故事深深打动。他说,黄文秀把韶华永远留在百色的大山里,用生命诠释了共产党员的初心和使命。

“作为一名党员干部,我会始终以黄文秀同志为榜样,无论面对多么复杂的形势和严峻的挑战,都要以实干担当擦亮对党忠诚的政治底色,以敢做善成书写新时代青年的奋进篇章。”柯瑞星说。

北京大学马克思主义学院教授李文利说,节目在史料运用上颇具匠心,在人物遴选和节目结构上巧妙构思,尤其是思想解读人和经典释义人的有机衔接、娓娓道来的讲述方法,具有很强的感染力和亲和力,为传播习近平新时代中国特色社会主义思想提供了创新范例。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

把群众的期盼写进提案 把基层的声音带到大会

市政协委员向大会报到,延安“两会时间”开启



本报讯(记者 任琦 白雪)带着一线的鲜活民意,满怀参政议政的热情,2月25日,出席政协延安市第六届委员会第三次会议的委员们陆续抵达延安文化交流中心向大会报到。未来几天里,他们将为推进新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局突破起势,为谱写陕西新篇、争做西部示范增新光、添浓彩建言献策,竭忠尽智。

上午9时,部分委员已抵达报到现场,在工作人员的指引下,有条不紊地进行信息核对、登记签到、领取会议材料等报到流程。办理好报到手续后,委员们认真翻阅会议相关材料,讨论提案内容,精心为开好此次会议做准备。

意气风发谋发展,满怀信心谋振兴。围绕产业发展、营商环境、乡村振兴、城市建设和基层治理、养老服务,委员们有太多的话题。“民生福祉,枝叶关情。只有把一件件惠民实事落



政协委员报到现场

记者 刘阳 摄

到实处,才能换来老百姓看得见、摸得着的幸福。”市政协委员、延安市书法家协会副主席王凌说,今年他带来4件提案,分别涉及在新区增设小型公交车、改善交通信号灯设置内容,这些提案都与老百姓的生活息息相关。

下午4时,先后已有305名政协委员向大会报到。使命光荣、重任在

肩,是每一位政协委员的心声。市政协委员、民革宝塔区委会副主任李蓉谈道,延安红色文化资源禀赋特色突出,如何更好地释放红色旅游资源价值尤为重要。延安红色旅游热度持续上涨,旅游环境、服务和质量也应不断提升。她建议,要进一步挖掘延安传统非遗文化的魅力,聚焦特色文

化广场建设及城市印迹打造,不断释放延安旅游资源红利。

“全面推进乡村振兴,加快建设农业强国,是习近平总书记一直挂在心上的事。农业强国离不开人才支撑,农业农村现代化关键在科技、在人才。”市政协委员、市农业技术推广中心蔬菜科科长乔宏喜说,作为一名长期奋战在农业战线的政协委员,他今年的提案重点关注农业领域技术人才待遇问题,希望能进一步激发农技人才活力,赋能农业产业高质量发展。

市政协委员、市红十字会应急救援队队长董志军深感普及急救知识、培训急救技能、配备急救设施的重要性。如何提升延安的急救救护水平和能力,他希望推动急救知识走进课堂、走向社会,让其从专业领域进入寻常百姓家。

把群众的期盼写进提案,把基层的声音带到大会,委员们用一件件沉甸甸的提案彰显使命与担当。今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,委员们纷纷表示,将以强烈的使命感,发挥凝聚共识、汇集力量、建言资政、服务大局的作用,为谱写陕西新篇、争做西部示范增新光、添浓彩。

锦绣中国年

榆延春晚完美谢幕 创新编排收获好评

本报讯(记者 姜顺)近期,由榆林、延安两地联袂打造的“龙腾陕北幸福年”——2024陕北过大年春节联欢晚会(以下简称2024陕北春晚)自播出以来,精彩节目受到了社会各界的诸多好评。晚会节目主题鲜明、色彩浓烈,彰显了大陕北的文化自信。

据统计,截至2月23日,晚会直播总访问量320余万次,完整版春晚访问量318.4万次,22个春晚单条节目总访问量5757.4万次。春晚相关报道、宣传稿件总访问量80余万次。春晚相关信息总访问量6400余万次。

赢得流量和口碑的背后反映出的正是节目质量的过硬。

本台晚会精心编创制作了22个节目,大气恢弘、新颖活泼,如《请到陕北转一转》《石头花开》《咱家喜事多》等歌舞类节目,其中既有对陕北民间艺术的传承和发扬,也有对劳动人民的讴歌,还有对新时代、新生活的赞美,彰显了榆延两地儿女团结奋进的精神和新时代的万千气象。

“陕北有着深厚的民间文化

艺术需要我们去挖掘,所以晚会筹备初期,我们就想着节目一定不能只追求视觉和听觉上的冲击,本着立足陕北、面向全国、资源共享、协同共赢的原则,展现出陕北的文化自信,像劳动号子、三才板、陕北二人台等民间艺术,都穿插在多个节目当中,让老百姓记住的不仅是节目的精彩,还记住了民间艺术的魅力所在。”2024陕北春晚榆林总导演白奎说。

同时,2024陕北春晚上,科技创新为艺术创新提供强大支撑。2024陕北春晚通过启用柔性圆柱LED显示屏,让整台晚会的舞美也更有“看头”,增强了舞台的延展性与空间的层次感。

“本台晚会上安装了吊屏幕、开合屏、圆柱屏等共2000余块的多屏LED屏幕,使得春晚的舞美设计、表演细节以及整体效果更加生动和吸引人。”2024陕北春晚执行导演赵恒介绍。

2024陕北春晚从全媒体传播入手,全面提升观众的参与感。据了解,本台晚会在延安社会综合频道、延安公共频道已播出20场次;

延安融媒体中心各大平台端口官方账号同步播出;各县(市、区)融媒体中心同步推送;陕西一套、五套也在正月十五晚播出了本台晚会。通过多平台播出,大小屏联动,观众不仅能观看春晚,还能参与互动,表达亲情、畅叙友情、抒发乡情,熟悉的年味在高速的移动网络上回味无穷。

“虽然我过年要在单位值班,但是通过手机观看春晚,我也感受到了浓浓的年味,感受到了榆延父老乡亲们的新年新气象。”在西安工作的榆林市民刘鹏说。此外,延安舰组织官兵观看了本台晚会,精彩的表演也引得官兵们纷纷点赞。

绚丽的舞台效果刺激的是观众的感官,而接地气的表演才能震撼观众的心灵。小品《酒杯端起来》以风趣幽默的言语和通俗易懂的表达,将乡邻之间的鸡毛蒜皮生动地展现在屏幕前,引得观众捧腹大笑,纷纷表示“看不够”。能让现场观众产生这样的想法离不开苗宝平、惠四凤、耕牛这三位陕北人耳熟能详的小品演员的精彩表演。

“要让群众认可你的节目,就要认真地去体验生活,只有你体验了生活,才能还原生活、表达生活,才能让观众感到你的节目接地气、有烟火气。”演员耕牛说。

“观众想看什么段子,我们就演什么段子;观众想听什么内容,我们就抖什么样的包袱。所有的出发点就是以人民为中心,只有以这样的思路为出发点,才能让小品长盛不衰、创新不断、魅力不减。”小品《走亲路上》导演、演员吕亚红说。

2024陕北春晚搭建了榆林、延安两市文化交流平台和桥梁,进一步加深了两地人民深厚情谊,促进了两市文化和旅游产业融合发展,为两市人民携手奋进凝聚共识、汇聚力量,为陕北新时代高质量发展激发出更强的活力。

“我们通过多样化的节目形态,从时代之变、榆延之进、百姓之富中提炼主题、萃取题材,展现榆延两地的历史之美、山河之美、文化之美、高质量发展之美,抒写榆延两地人民奋斗之志、创造之力、发展之果。”2024陕北春晚延安总导演曹军民说。

永远的信天游

——新区大剧院元宵节音乐会侧记

飞雪赋诗迎春到,新区唱响信天游。正月十五的延安大剧院旋律激昂,歌舞翩跹,喜庆的气氛再次拉满。由延安新区管理委员会主办,延安新区投资发展(集团)有限公司承办,延安新投文化旅游发展有限公司和延安市音乐家协会协办的“唱不完的信天游”元宵节音乐会精彩亮相,展现新延安不凡气象,讴歌新时代无限豪情,将圣地延安迎新过大年系列活动推向高潮。

装扮一新的延安大剧院洋溢着节日的喜庆,座无虚席,音乐会

在器乐合奏《龙腾盛世》中拉开帷幕,美妙旋律与现代元素激情碰撞,年轻的演奏者把青春的气息融入新时代的奋进凯歌,引人沉浸之中。男声独唱《一对对鸳鸯水上漂》《陕北好招待》《陕北老家》《走西口的人儿回来了》《就恋这把黄土》《打酸枣》《黄河船夫曲》《吉祥》等一次次燃爆全场,信天游从坝梁上飘过,岁月的记忆一次次打开,动人的歌声把新春的祝福送给延安人民。女声独唱《延安美》《山沟沟里的女人》《黄河源头》《五哥放羊》《兰花花》《我想你》尽情抒发对这片黄土地的

回望和热爱,以对新延安的赞美,追逐城乡巨变的不朽瞬间和难忘奋斗历程。

男女对唱《说唱跑旱船》,男女小合唱《泪蛋蛋掉在酒杯杯里》节目形式新颖,感情饱满,赢得观众一阵阵热烈的掌声。器乐独奏《当红军的哥哥回来了》曲调悠扬、跌宕,令人振奋。《拥军秧歌》欢快热烈,扭出无限豪迈与对美好生活祝福和向往。

在全国各类比赛中载誉归来的优秀选手纷纷亮相,延安市音乐家协会集体汇报,阵容强大,实力

不凡。文化千年,一脉相承。习近平总书记《在文艺工作座谈会上的讲话》讲道“民间艺术是中华民族宝贵的财富,保护好、传承好、利用好老祖宗留下来的这些宝贝,对延续历史文脉、建设社会主义文化强国具有重要意义”。如今,圣地延安,芬芳满园。作为中华民族圣地,延安拥有着丰富厚重的文化财富和独特鲜明的文化气质。如今的陕北文化繁荣兴盛,传统艺术后继有人,文艺精品推陈出新,文化产业多元发展,成为圣地延安一道亮丽的风景线。

让每一件代表建议『掷地有声』

记者 杜音樵

人大代表建议传递着人民的呼声、凝聚着人民的期盼。一年来,延安市人大常委会深入践行全过程人民民主,把代表议案建议办理工作作为充分发挥人大代表作用的重要抓手,认真督促“一府两院”等落实办理责任,代表建议办理取得实效,将“民有所呼、我有所应”落到实处。

人大代表提出代表建议,是人大代表依法履职的重要方式;办理代表建议,是尊重代表权利和人民权利的具体体现。市人大常委会和“一府两院”高度重视代表建议意见办理工作。2023年,市政府系统共承办市六届人大三次会议代表建议150件,其中科教文卫类29件、工交经贸类36件、农林水牧类32件、金融财税类8件、城建环保类11件、综合类34件。截至2023年年底,150件代表建议均在要求时限内办结,答复率为100%,代表满意145件,基本满意5件,满意率为97%,实现了件件有落实、事事有回音。

补齐民生短板,改善人民生活品质,满足人民精神需求,是不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感的必然要求。针对常委延丽代表提出的“关于支持宝塔区教育高质量发展解决区级财政与教育体量不匹配问题的建议”,侯俊平代表提出的“关于优化县级综合医院人才结构,加快高质量发展的建议”,李刚代表提出的“关于在延安新城对暂停车辆试行‘绿色罚单’的建议”,陈建跃代表提出的“关于在延安城区增设公共卫生间”等建议,市政府及其承办部门高度重视,持续加大对宝塔区各类学校项目建设的支持力度,已下达宝塔区各类学校项目支持资金2.1亿元;我市近三年共招聘医疗卫生机构人员1087人,进一步优化了基层医疗机构改革与高质量发展示范项目落地实施;在新区停车需求较大的商业大街、住宅小区、建筑工地周边,施划路侧临时停车位3941个,在每日就餐高峰时段,对轻微违法停车行为实行免于处罚的交通管理措施,并在除4条严管示范街路段以外,交警部门对违法停车行为采取先提醒、后处罚“绿色罚单”模式;今年延安城区新建改建标准化公厕25座,城区共建有标准化公厕238座,每平方米6.4座,有效解决了市民如厕难问题。

针对李建雄代表提出的“关于支持黄陵县创建国家乡村振兴示范县的建议”,市政府及相关部门通过积极争取,农业农村部门已将黄陵县列入2023年国家乡村振兴示范县创建名单。针对纪爱雄代表提出的“关于加大苹果产业防灾减灾和老园改造政策扶持的建议”,市委、市政府印发《建设全国苹果高质量发展先行区三年行动方案》,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接资金中单独安排2444.5万元,专项用于果园防雹网建设,安排4387万元用于“十四五”期间苹果产业气象防灾体系建设。同时,将防灾减灾体系建设列入今年民生实事项目,新建果园防雹网8.16万亩,防雹网总面积49.9万亩,冰雹高发区防雹网覆盖率达到85.7%。

针对苗峰代表提出的“关于解决延安中心城区交通拥堵的建议”,市政府将缓解中心城区交通拥堵问题纳入“2023年民生实事项目”,维修改造枣园路,打通杨家岭旭坤小区与延大新校区连接线和杨家岭商业街配套道路工程2条“断头路”,加大常态化重点交通违法行为查处力度,在市区新增各类道路临时停车位近1000个,并组织宝塔区申报保障性安居工程配套道路、停车位等基础设施项目43个,下一步重点改造拓宽延烟路、长青路等46条市政道路,新建杜家沟至小砭沟、百合路至方塔等13条市政道路,杨家岭片区、中心城区、市场沟口、东关商业步行街城市有机更新等项目纳入“中心城区重点项目”。针对毛伟代表提出的“关于加大扶持农村电商基础设施建设力度的建议”,除宝塔区外,其余12个县(市、区)均已成功申报国家电子商务进农村综合示范县项目,共建成县级电子商务公共服务中心13个,镇、村级电商服务站98和844个,建成农村5G基站1768个,5G信号覆盖率达85.8%。

民有所呼、我有所应。通过高质量办理,凝聚着代表智慧心血、承载着群众真切期盼的150件建议,转化为各承办单位强化责任担当,助力解决实际问题、改进工作,推动高质量发展、造福人民的实招硬招,有力保障人民当家作主,扎实践行全过程人民民主。

政协延安市第六届委员会第三次会议秘书长、副秘书长名单

(2024年2月21日政协延安市第六届委员会常务委员会第八次会议通过)

- | | | |
|----------|--------|--------|
| 秘书长:高寒 | 张军 | 齐宁 |
| 副秘书长:朱东平 | 邓丽雅(女) | 贺冬梅(女) |
| 耿文忠 | 王长辛 | 袁建雄 |
| 李伟 | 苏燕(女) | 宋慧(女) |
| 王海博 | | |